

一只6.2元，一公斤约180元

凤爪为何价格攀到这么高？



一只虎皮凤爪6.2元，凤爪价格贵过牛肉……近期，吐槽凤爪价格太贵的声音在网络频频出现。

记者近日走访看到，零售终端的凤爪口味花样繁多，有虎皮凤爪、柠檬凤爪等。折算下来，有的凤爪确实高达约180元/公斤。小小的凤爪，为何价格攀到这么高？事

实上，近期毛鸡价格并没有明显上涨。有分析人士表示，近期凤爪价格波动与进口形势和消费端影响有关。

即使原材料端的凤爪价格身居高位，但商超里的鲜鸡爪也仅约50元/公斤~60元/公斤，到了零售终端变身虎皮凤爪之后，价格却一举飞升到180元/公斤。这又是怎么回事？

一季度冻鸡爪 进口量下滑超三成

香辣味虎皮凤爪、川辣蒜香凤爪、柠檬酸辣去骨凤爪……5月11日，在武汉市一家超市二楼，货架上各种口味的凤爪琳琅满目。

一款香辣味虎皮凤爪的价格为19.8元/袋(110克规格)；另一款柠檬酸辣去骨凤爪的价格为15.8元/袋(90克规格)。折算下来，香辣味虎皮凤爪价格为180元/公斤，柠檬酸辣去骨凤爪则为176元/公斤。

5月15日，在京东平台上，记者还看到，王小卤的68克规格虎皮凤爪 PLUS 会员到手价为11.26元，折算下来大约166元/公斤。就此，部分消费者在评价区留言称“价格一年比一年贵”“平均下来一个6块2，有点贵了”等。

5月9日，卓创资讯肉类产业链分析师孙亚男电话接受记者采访时表示，从国内市场现货价格来看，近期凤爪价格并没有上涨，甚至还略有下降。以大凤爪为例，2022年8月左右其高点价格为47元/公斤~48元/公斤，今年4月价格在45元/公斤左右。

不过，孙亚男也表示，相比2020年和2021年凤爪价格低位25元/公斤，近期凤爪价格仍然上涨了50%甚至更多。

问题来了：凤爪价格身居高位，是不是因为毛鸡价格太高？事实上，与三四年相比，毛鸡的价格还算亲民。根据温氏股份2024年4月主要产品销售情况简报，毛鸡销售均价为13.21元/公斤，而2020年12月至2021年2月，公司毛鸡销售均价也在13元/公斤~15元/公斤。

那么，凤爪价格为何居高不下？孙亚男介绍，爪类是进口产品的主要品种之一，但受禽流感等因素影响，近期进口量有所下降。

根据卓创资讯数据，2024年一季度国内白羽肉鸡进口产品中冻鸡爪进口量为10.07万吨，同比下降30.97%。

需求增长 支撑凤爪价格高位运行

小小的凤爪，近年来深受消费者喜爱。根据观研报告网数据，2022年我国凤爪行业市场规模为432.04亿元。

这一细分赛道的玩家也在不断增加。除了有友等传统品牌，成立于2016年的王小卤在短短几年内，销售额已经突破10亿元，成为行业新秀。此外，主营鸭制品的周黑鸭、绝味食品以及传统零食巨头良品铺子、三只松鼠等都推出了不少凤爪品类零食。

需求端的拉动，也支撑了凤爪价格的上涨。“随着2020年去骨鸡爪兴起，2020年~2022年鸡爪供需平衡点上移，带来鸡爪价格的大幅上涨。”近日，周黑鸭方面向记者回复称。

孙亚男也认为，2020年和2021年，爪类价格并不高，但随着近几年各种凤爪口味和品牌、高端零食渠道的兴起，消费增长成为提振鸡爪价格的重要因素。

值得一提的是，就算现货市场的凤爪价格从25元/公斤翻倍上涨，为何到了消费者手里的虎皮凤爪却跳涨到了180元/公斤？

孙亚男介绍，一公斤40多元的价格是工厂价格，中间还会经过层层贸易商，还会产生各种渠道费用。“渠道费用、加盟费等各种费用之后，到了消费者手里就变贵了。”孙亚男说。

对企业来说，除了渠道费用，还有品牌营销费用。“公司从2019年到2022年，把我们赚的所有钱几乎都用在投品牌上，我们持续投入各种话题短片策划和制作、大剧投放、电梯媒体等。”王小卤凤爪创始人王雄曾经对外透露。

就消费者吐槽凤爪价格贵，孙亚男还提到，许多消费品的价格都在下降，但爪类的价格降幅相对较小，整体维持高位，这导致很多消费者难以接受。

“泡椒凤爪第一股” 遭遇业绩瓶颈

凤爪受到消费者青睐，那么企

业赚到钱了吗？

作为凤爪赛道的新贵，2023年王小卤的营收已经达到了10亿元量级，公司还宣称“虎皮凤爪单品，王小卤有机会做到40亿元”以上。

相比之下，作为“泡椒凤爪第一股”，有友食品近几年日子并不好过。2023年，公司营收跌落到10亿元以下，同比下滑5.68%。

有观点认为，有友的品牌形象有些“陈旧”。就此，在投资者互动平台上，近期公司回复：将“加大新品宣传和铺货力度，进一步提升公司品牌效应和产品销量”“公司将加强市场调研，关注消费者喜好，研发新品口味”。

值得一提的是，相比2022年以前频频有凤爪企业获得融资，去年以来凤爪市场鲜少有融资案例传出。未来，凤爪这一赛道将如何变化？

中国食品产业分析师朱丹蓬接受记者采访时表示，新生代们对凤爪的青睞度、参与度和刚需度均比较好，这一细分赛道未来前景应该还不错。

那么，消费者未来还能吃上便宜凤爪吗？孙亚男分析，随着国外进口市场供给量有所恢复，禽流感发生情况较前期趋于稳定，叠加下半年国内肉鸡市场预期有回升空间，爪类下半年的进口量可能也将增加。当然，上半年白羽肉鸡市场受供求关系影响，整体低位运行，但下半年需求端或预期向好，供应量相对有限，进而对爪类价格亦有支撑。总体来看，下半年的凤爪价格可能还将高位运行。

值得一提的是，折扣化已成为当前重要的消费趋势。在这一趋势背景下，良品铺子去年底宣布产品大规模降价；盒马也于去年10月正式启动折扣化变革。

凤爪企业又将如何迎接这一变革？去年12月，王小卤曾高调宣布与盒马分手，但今年2月，公司又再次与盒马达成战略合作，宣告“复婚”。有观点认为，王小卤此前断交现在选择回归，说明盒马仍然是以王小卤为代表的新兴品牌迫切需要的渠道。 本报综合消息

九旬夫妇起诉子女 要求“常回家看看”

“爸妈，你们放心吧！我那电梯房今年6月就交房了，到时候你们就住我那儿去！”近日，四川绵阳市游仙法院成功调解一起赡养纠纷案后，小女儿的一席话让九旬老夫妇乐开了花。

蔡某夫妇年逾九旬，育有4个儿女，其中三女儿有残疾，子女们均因家庭、工作等原因无法贴身照顾他们。无奈之下，两位老人将大女儿、二儿子、四女儿三人告上法庭，但二老并没有要求子女支付赡养费或跟随子女生活，而是要求“子女每周至少2天居家陪护”。

记者采访获悉，游仙法院法官在了解情况后，进行了耐心调解。最终，子女们一致决定建立一个家庭微信群，每周至少与两位老人通话一次予以精神慰藉，在节假日经常回家探视，并聘请一名住家保姆照顾两位老人的日常生活。

育有4个子女

为何却成“空巢老人”

蔡某夫妇今年已年逾九十，系退休职工，夫妇每月的退休工资达8000余元。两人育有4个子女，大女儿远嫁陕西，二儿子还在上班未退休，三女儿有残疾，四女儿是单亲妈妈，在照顾上高中的孩子。

因年事已高、身体患病需要专人照料，但4个儿女均因家庭、工作等原因无法贴身照顾，两位老人只得独自居住，成了“空巢老人”。无奈之下，两位老人只能一纸诉状将大女儿、二儿子、四女儿告上法庭。

“和常见的赡养纠纷不同，两位老人因为有自己的住房和退休金，故在诉讼请求中并没有要求支付赡养费用或要求跟随子女生活，而是要求子女每周至少2天居家陪护。”游仙法院法官冯茜向记者介绍，该案属于家庭纠纷，仅凭一纸判决无法从根本上解决两位老人精神上的需求，于是在开庭前利用休息时间分别联系双方当事人，与他们均进行了一小时以上的沟通，摸清了双方的意见、想法和存在的误会。

冯茜告诉记者，经她了解，蔡某夫妇不愿意和儿女住在一起，其现有住房是二儿子以前专门为父母购买的，大女儿因远嫁陕西，年纪也大了，还有自己的一家人需要照顾，三女儿有残疾，无法履行赡养义务。不过，二儿子经常去看望父母，但双方因为性格原因，闹得并不愉快，父母甚至换了门钥匙，不让二儿子进门。不过，二儿子还是经常去小区，向保安询问父母情况。四女儿因为星期一到星期五要照顾读高中的女儿，但每个周末都会去看望父母。

调解结果

子女建微信群每周通话

“儿子还没退休，曾经给父母请了保姆，自己也经常去看望并带好吃的，但双方就是合不来。虽然四女儿周末都要去看望，但老两口有重男轻女的思想，总认为这样不够。”冯茜法官告诉记者，了解到双方实际情况后，他们于是对症下药进行调解。

开庭当日，再次耐心地听完双方当事人的发言后，冯茜一方面告知子女赡养老人是子女义不容辞的责任和义务，于情于理于法都应竭尽自己所能，并且告诉老人的子女，不管父母怎么样对你，就把父母当小孩对待，一个家庭没有那么多对与错，要多一些宽容、包容；另一方面，法官也温言劝解老人，在生活中应体谅子女的难处、包容子女的不足。

“子女和老夫妇都听进去了，二儿子说自己还有一年就退休了，以后的时间更充裕，老夫妇也提出给二儿子一把房门钥匙。”冯茜说，在调解中，四女儿还表示，自己的电梯房6月交房，到时让父母搬去住，方便出入。

记者获悉，在调解下，蔡某老夫妇和子女达成了一致意见，子女们一致决定建立一个家庭微信群，并教父母使用智能手机，每周至少与两位老人通话一次予以精神慰藉，在节假日经常回家探视，并聘请一名住家保姆照顾两位老人的日常生活。两位老人也表示理解儿女们生活、工作的辛苦，与子女间的隔阂就此消除。

法官释法

与其一纸文书 不如动之以情

游仙法院介绍，《中华人民共和国老年人权益保障法》中明确规定，家庭成员应当关心老年人的精神需求，不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的家庭成员，应当经常看望或者问候老年人。

记者梳理发现，《中华人民共和国老年人权益保障法》规定：老年人养老以居家为基础，家庭成员应当尊重、关心和照料老年人。赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务，照顾老年人的特殊需要。赡养人是指老年人的子女以及其他依法负有赡养义务的人。赡养人的配偶应当协助赡养人履行赡养义务。

赡养人应当使患病的老年人及时得到治疗和护理；对经济困难的老年人，应当提供医疗费用。对生活不能自理的老年人，赡养人应当承担照料责任；不能亲自照料的，可以按照老年人的意愿委托他人或者养老机构等照料。

家庭成员应当关心老年人的精神需求，不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的家庭成员，应当经常看望或者问候老年人。用人单位应当按照国家有关规定保障赡养人探亲休假的权利。赡养人不得以放弃继承权或者其他理由，拒绝履行赡养义务。

冯茜说，“在本案中，我们没有靠一纸文书冷硬切割，而是用情感打动双方，既维护了老年人合法权益，也让子女在心服口服中自觉履行义务。”